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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_17830 
 

Θέμα 22ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 20-38 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Οὐ γὰρ τάφου νῷν … εἰσορῶσι πρὸς χάριν βορᾶς. 
(Μονάδες 30) 

 
Γιατί, από τα δυο μας αδέλφια, ο Κρέων τον ένα έκρινε άξιο ταφής, ενώ τον άλλο 
ανάξιο να ταφεί; Τον Ετεοκλή, όπως λένε, αφού του φέρθηκε με δίκαιη κρίση και 
σύμφωνα με το (θρησκευτικό) νόμο (σύμφωνα με τη θρησκευτική συνήθεια), 
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διέταξε να τον θάψουν κάτω από τη γη, ώστε να είναι τιμημένος ανάμεσα στους 
νεκρούς στον Κάτω Κόσμο, αλλά το κορμί του Πολυνείκη, ο οποίος πέθανε κατά 
τρόπο οικτρό, λένε πως έχει διακηρυχθεί  στους πολίτες κανείς να μην το θάψει και 
να μην το κλάψει, αλλά να το αφήσουν άκλαυτο, άταφο, γλυκό εύρημα για τα όρνια 
που λαίμαργα ψάχνουν για την τροφή τους.  

 

 
2. Από πού προήλθε το δράμα και ποιες αρχαιότερες θρησκευτικές εκδηλώσεις 
είχαν δραματικό χαρακτήρα;  

(Μονάδες 10) 
 

Το δράμα προήλθε από τα θρησκευτικά δρώμενα και συνδέθηκε εξαρχής με τη 
λαμπρότερη εορτή του Διονύσου, τα Μεγάλα Διονύσια, που είχαν κυρίαρχη θέση 
στο αθηναϊκό εορτολόγιο. Οι πρόγονοί μας από πολύ παλιά είχαν δώσει στις 
θρησκευτικές εκδηλώσεις τους δραματικό χαρακτήρα (δηλ. μορφή παράστασης): 
στο Άργος και στη Σάμο αναπαριστούσαν τους γάμους του Δία και της Ήρας, στην 
Κρήτη τη γέννηση του Δία, στους Δελφούς έφηβοι παρίσταναν τον αγώνα του 
Απόλλωνα με τον δράκοντα· ακόμα και στα Ελευσίνια μυστήρια ονόμαζαν τις 
μυστικές ιεροτελεστίες δρώμενα. 
 
 

3. α) κήρυγμα, κήρυξις, χρήστης, χρῆσις, χρῆμα: Να κατατάξετε τις παραπάνω 
ετυμολογικά συγγενείς προς τους ρηματικούς τύπους του κειμένου κηρύξα-ντα 
και χρησθείς λέξεις της αρχαίας ελληνικής γλώσσας στην κατάλληλη στήλη, 
ανάλογα με το τι σημαίνει η καθεμία. 

 
(Μονάδες 5) 

 
κήρυγμα  αποτέλεσμα ενέργειας 
κήρυξις  ενέργεια ή κατάσταση 
χρήστης  πρόσωπο που ενεργεί 
χρῆσις  ενέργεια ή κατάσταση 
χρῆμα  αποτέλεσμα ενέργειας 
 
 
β) δίκη, νόμος, τάφος, πρᾶγμα, φόνος: Να γράψετε για καθεμία από τις πα-
ραπάνω λέξεις του κειμένου ένα ομόρριζο ρήμα της αρχαίας ελληνικής γλώσσας. 

(Μονάδες 5) 
 
δίκη  δείκνυμι 
νόμος  νέμω 
τάφος θάπτω 
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πρᾶγμα  πράττω 
φόνος  φένω 
 
 
 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


